

21世纪中国的社会结构

——关于中国的社会结构转型*

陆学艺

作者通过对中国社会结构转型过程中的人口结构、就业结构、城乡结构、区域结构诸方面的现状分析与未来发展预测,揭示了中国现代化建设目标得以实现的量化依据。

作者:陆学艺,男,1933年生,中国社会科学院社会学研究所研究员。

1840年以后的中国近现代史,实质上是中国人民为实现中国现代化而奋斗的历史。建成现代化社会,跻身于世界先进民族之林,这是中国几代人的理想。1978年以来,我国实现以经济建设为中心的方针,实行改革开放,使这个理想正在逐步变为现实。80年代初,我国制定了实现现代化分三步走的发展战略。第一步,实现国民生产总值比1980年翻一番,解决人民的温饱问题。这个目标在1987年就基本达到了;第二步,到本世纪末,使国民生产总值再增长一倍,人民生活达到小康水平;第三步,再奋斗30—50年,使人均国民生产总值达到中等发达国家的水平,人民生活比较富裕,基本建成现代化社会。现在,我们正在为2000年实现小康社会而建设着,21世纪的上半叶,将是我国全面建成有中国特色的社会主义现代化的历史时期。

1978年以来的改革开放,给中国社会带来了巨大的进步和深刻的变化。中国目前正处在社会转型时期,正在由传统社会向现代化社会转化,由农业社会向工业社会转型,由乡村社会向城镇社会转化,由封闭半封闭社会向开放社会转化。由传统社会向现代化社会转化的社会结构转型并不是社会主义社会发展中的特有现象,而是所有经济发达的现代化国家都经历过的现代化过程中的一个过渡性阶段。但是由于中国社会在历史背景、文化背景、经济背景、资源背景等方面的特殊性,使中国社会结构转型表现出若干不同于一般社会转型的特点。具有中国特色的一个重要方面是目前我们在实现向现代化社会转型的时候,同时要实现由计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,首先要进行一系列的体制性的改革。

社会结构转型和经济社会体制改革如此密切地联系在一起,这在其他国家的现代化过程中是很少见的。从传统社会向现代化社会转变,从计划经济体制向社会主义市场经济体制转轨,结构转型和体制改革同时进行,使得转型过程中出现的结构冲突,体制摩擦,多重利益矛盾,角色冲突,价值观念冲突交织在一起,使得情况更加复杂,增加了转化的难度,何况,这场变革又是在拥有12亿人口、发展很不平衡的大国中进行,所以进行这场变革的困难、复杂、艰巨

* 1994年10月,作者应邀参加了日本青山学院大学120周年纪念国际学术研讨会,本文系在此次会议上发表的论文。

程度是可以想见的。这也是我们在实现社会结构转型、体制改革的过程中要特别强调稳定机制、协调机制和创新机制的作用的原因所在。1978年以来,我国实行的改革开放政策,有力地推动了这一伟大的历史性转变的进程。实践证明,改革开放既是社会主义制度的自我完善,又是建设有中国特色的社会主义,实现中国社会现代化的必由之路。

未来16年(1995—2010年)是中国建设社会主义现代化国家最关键的时期。过去的16年(1978—1994年),我们经过拨乱反正,把全国的工作重心转到以经济建设为中心的轨道上,确定了改革开放的方针,制定并推行了一系列新的政策,进行了卓有成效的大规模经济和社会事业的建设,为实现社会结构转型和经济体制转轨奠定了坚实的政治、经济、社会的基础。到2000年我国的国民生产总值将比1980年翻两番,甚至还会超过,但人均国民生产总值还只有800—1000美元。到2000年,我国还只是建立社会主义市场经济的基本框架。所以,要到2010年,使国民生产总值在2000年的基础上再翻一番,那时,我们的综合国力就相当可观了,到2010年,社会主义市场经济体制将全面确立,并将逐步完善、成熟、定型,使我国的经济和社会事业的发展建立在更为有效的制度性基础上。不过在这16年,两种结构的冲突、两种机制的摩擦、多重利益的矛盾、新旧观念的冲突还将继续,国际和国内的一些难以逆料的重大而突然事件的发生,都将对我国的改革和发展的现代化事业产生影响,坦荡跌宕,机会和风险并存。所以说,未来16年是我国建成现代化国家最关键的时期。我们现在已经登上了经济社会全面发展的台阶,正跨在进入现代化国家行列的大门槛上。

有利的条件是:第一,前16年已经打下了比较良好的基础,邓小平建设有中国特色社会主义的理论已经深入人心,通过改革开放,建设社会主义现代化国家已经成为全国各族人民群众的共识,可以说,现在方向已经明确,道路已经打开,驶向现代化的中国巨轮正在前进;第二,国际环境于我有利,二次大战后的美苏对峙冷战格局已经结束,世界新秩序的格局正在形成,世界的发展正处于新旧更替的交汇点上,在世纪之交,千纪之交的不寻常时刻,世界看好亚洲,很多有识之士认为:“21世纪将是亚洲太平洋的世纪”。中国正处在亚洲太平洋的重要位置上,天时、地利、人和,地缘政治、地缘经济的优势给予了中国大发展以千载难逢的好机遇;第三,我国的经济发展的势头良好。由于经济体制的改革,社会主义市场经济的导向,我国全面工业化的建设正在展开。有关部门预测,从1991—2010年,将是我国经济增长的黄金时期。在这20年里,我国国内生产总值的年均增长率将为8.25%。到2010年我国的人均收入可望由低收入国家进入中等收入国家的行列,而我们又是一个人口大国,所以国民经济的整体规模将可能跃居世界的前列。国外的专家也有这样的预计,“如果保持目前的发展势头,到2010年,中国将成为仅次于美国、欧洲、日本的第四经济大国。”

不利的因素是:第一,就改革和发展的总体而言,前16年的发展方面的成绩要比改革为大。虽然改革是发展的先导,改革带动发展。但是毕竟我们实行了近30年的计划经济体制,已经深入到经济、社会等各个领域,真可说是盘根错节,根深蒂固。开始我们对农业进行改革,比较顺利,得心应手,旗开得胜,增加了我们进行全面改革的信心,但进行城市改革、工业改革问题就复杂了。原来,预计城市改革有3—5年会见成效,10年过去了,我们的大中型国有企业的改革还没有找到像包产到户那样公认为有效的改革方略。改革还有很多困难的问题要解决;第二,社会发展与经济发展相比较,无论是社会体制还是社会事业的发展都滞后于经济体制的改革和经济的发展。经济结构已经调整改变了,但社会结构却还没有相应的改变(例如城乡结构未相应改变等),国家已经明确要建立社会主义市场经济体制,而在社会主义市场经济体制下,

社会事业的发展和体制改革还处在探索试验阶段；第三，我们原来就是一个发展很不平衡的国家，这些年来，城乡之间，地区之间，行业之间的差距不是缩小，而是进一步拉大了。例如城乡居民的收入差距，1978年是2.37：1，1984年缩小到1.7：1，1985年以后反弹，1993年扩大到2.55：1。东部、中部、西部之间的差距也拉大了。这对于像我们这个大多数居民历来有“不患寡而患不均”传统心理的国家来说，如果这些差距继续扩大而又得不到合理解决，则就潜伏着不安定的因素，我们现在执行的方针是，要在效率优先的条件下，适当照顾公平的原则，但这两者如何结合得好，还有很多问题需要解决。

当然，综观我国未来发展前进的大趋势，这些不利因素与有利条件相比较，有利条件占主导方面。我们现在的发展和改革的势头很好，国际环境于我发展有利，又占有地缘政治和地缘经济的优势，特别是改革开放以来的16年取得了很大的成绩，已奠定了今后持续发展的政治和经济的基础。政局是稳定的，亿万群众有改革和发展的积极性，蕴藏着巨大的潜力。所以，我们有理由相信，今后16年，我们将继续深化改革，扩大开放，克服和改变前进中的障碍和不利因素，实现经济的持续增长和社会结构的转型。

实现了1995—2010年经济发展和社会进步的目标，我们就渡过了建成现代化社会的最关键的时期，跨过了进入现代化国家行列的门槛，今后的发展道路就更加宽广了，回旋的余地也就越大了。就会进入比较平稳的发展时期。随着经济的高速增长，随着经济结构的调整，社会结构、社会关系也会发生很大的变化。前面讲过，中国现在正处在由传统社会向现代化社会转型时期。1978年以后的改革开放，大大加快了转变的速度。就传统社会结构向现代化社会结构转型来说，有的方面已接近转化的临界点，有的方面则还要有一个较长的转变期。而我国是一个人口众多、地域辽阔，发展又很不平衡的国家，所以各个省、市、地区实现向现代社会结构转型将不是同步的，而是有先有后，呈梯度发展的形式，到21世纪中叶，中国将实现由传统社会结构向现代社会结构的转型，全面建成有中国特色的社会主义现代化国家。以下是关于中国社会结构转型过程中若干重要方面变迁的分析和预测。

一、关于人口结构问题

1993年底，中国人口为11.85亿，当年人口的自然增长率为11.45‰，总和生育率为2.16。专家们根据1990年全国人口普查资料按中位预测2000年中国的总人口将达到12.87亿，预计到2033年，中国人口将达到峰值，那时的总人口是15.19亿，以后中国的人口将逐步缓慢下降。

1990年全国共有15岁以上的文盲半文盲1.82亿人，占总人口的16.1%，比1982年第二次人口普查时约22.8%下降6.7个百分点，平均每年下降0.84个百分点，这说明这8年中，我国的扫盲工作取得了较大的进展。据普查，1990年我国具有大学专科以上的文化程度的人口有614万，大学专科的962万人，比1982年大专以上文化程度的604万人增加972万人，增长160.1%。1990年具有高中和中专文化程度的人共8988万人，比1982年的6653万增加2335万人，增长35%。总的说来，这十多年来，全国人口的文化素质有了很大提高，是历史上发展最好的。但纵向比，我国目前人口的文化构成还是比较低的。上述我国具有大学文化程度人口占全国总人口1.4%，而在1987年时，欧美等发达国家有大学文化程度的人口占总人口的比重均在10%以上，原苏联和日本也在5%以上。

1990年末，我国65岁及以上的人口为6418万，占总人口的5.6%。据预测2000年将为

8800万人,占总人口的6.8%。2004年超过7%,开始进入老年型人口的国家。到2030年,65岁及以上的老人将达到2.19亿,占总人口的14.5%,相当于1992年法国老年人口占总人口的比重。从各国的资料看,65岁及以上人口的比重由5%上升到7%,一般要40—100年左右的时间,所以人口老龄化过程同经济过程是同步的。我国从1982年老年人口占4.9%到2004年占7%,只有22年,这是因为我国实行计划生育政策等发生了作用的结果。我国人口老龄化的进程快,和经济发展的进程不同步,这也会增加今后养老问题的难度。

中国是个人口大国,在控制人口、计划生育问题上曾一度有过周折。从70年代初开始,我国实行计划生育,于1972年召开了第一次全国计划生育会议,根据我国的国情制定并推行了一系列控制人口数量,提高人口素质,调节人口结构的政策,从中央到地方,各级政府从上到下,把计划生育作为基本国策来执行。20多年过去了,中国计划生育工作取得了巨大成功,大多数人民认同了,人口出生率和自然增长率明显下降,降到了世界平均水平以下。1972年,中国的人口占世界总人口的23.2%,1981年中国人口占世界总人口的22.2%,1991年只占21.49%。据联合国人口组织推算,1994年中国人口占世界总人口的21.27%,到2025年中国人口在世界总人口的比重将降为18.5%。应该说,中国的计划生育工作是卓有成效的,为人类作出了贡献。国际计划生育联合会秘书长哈夫丹·马勒说:“中国是个大国,(计划生育)工作难度很大,但政府的计划生育政策却十分奏效”。今年9月,在开罗举行的国际人口与发展会议前夕,联合国秘书长加利说:“中国对人口以及人口和发展的关系等问题作出了十分重要的贡献。”

我国开始实行一对夫妇只生一个孩子政策的时候,国内、国外反映强烈,有些外国人出于不同的目的,对此说了不少不好听的话。独生子女政策是根据我国人口众多等特殊国情而作出的决定,也是实行“少生、优生、优教”方针的一个组成部分。即使实行这样严厉的政策,我国现在每年还要纯增1400万—1500万人。这对于我们这样一个人均耕地、人均资源相对短缺又要进行大规模现代化建设的国家来说,实在是必要的。对此,逐渐取得了人们的认同。现在有不少国内的人士和国外的朋友,还有一个担忧,由于实行独生子女政策,家庭孩子少了,出现了“四、二、一”格局,中国人又有特别爱孩子的传统,一家人围着孩子转,孩子从小娇生惯养,饭来张口,衣来伸手,孩子任性、孤独、缺乏生活自理能力,把孩子养成了“小太阳”、“小贵族”、“小霸王”。10年、20年之后,这一代人踏上社会,怎么得了,不要成为垮掉的一代吗?这种耽心是有一定的道理的,我们要看到这种危险性,全社会都要来关注这个问题,努力避免这种前景。但也要看到另一面。第一,由于80年代初,政府考虑到农民生产生活的实际情况,放宽了农民家庭的生育政策,如允许独女户可以再生一个孩子等,所以,实际上独生子女家庭并不普遍。如1989年出生的全部人口中,一孩占49.5%,二孩占31.2%,三孩及以上占19.3%。当然城市独生子女家庭要多得多。第二,对于独生子女也要看到有利的一面,因为是独生子女,家庭就有比较充裕的人力、物力、财力来进行优生、优教(这在我国目前还处于低收入水平的阶段尤其重要),独生子女可以得到较好的生活条件,有利于长身体,可以得到较好的受教育学习的条件,有利于智力发展,另外,这些孩子长大懂事以后,因为意识到祖父母、外祖父母、父母的希望都寄托在他身上,日后的供养也都在他身上,会激发他的责任感、使命感,激励他奋发、上进,从历史上看,相比较而言,一些长子(女)独生子(女)都比较有出息、有作为、有成就,这同自小有这种责任感是有关系的。所以我们有理由相信,未来的一代几代独生子女,会继承发展我们已经开创了的现代化事业,会比我们干得更好的,对此,我是充满信心的。

二、关于就业结构问题

1990年,中国劳动年龄人口为6.81亿人(男16—59岁,女16—54岁),按中位预测,到2000年劳动年龄人口为7.74亿人,2010年为8.65亿人,2020年为8.93亿人。达到高峰以后将逐渐缓慢减少,2030年为8.4亿人。从1991—2000年平均每年新增劳动年龄人口为930万人。2001—2010年平均每年新增劳动人口910万,在未来数十年的较长时期里,劳动力供给异常丰富,但就业压力也非常之大,将长期处于供大于求的局面,今后20年里,我国人口结构仍处于壮年期,我们要抓紧这个时间,多发展劳动密集型产业,充分发挥这支庞大的劳动大军的作用,促进经济的高速增长,提供必要的积累,为以后老年型社会到来作好必要的物质准备。

1993年,中国国内生产总值为31380亿元,其中第一产业占21.2%,第二产业占51.8%,第三产业占27%。据有关方面预测,今后20年我国经济仍将以较高的速度发展,产业结构也将有变化。到2000年,第一产业17.7%,第二产业占52.3%,第三产业占30%。到2010年,第一产业占17.2%,第二产业占52.8%,第三产业占32%。

1993年,全国劳动就业人员为60590万人,其中从事第一产业为34792万人,占57.4%;从事第二产业13550万人,占22.4%;从事第三产业12248万人,占20.2%。在60590万从业人员中,如按城乡划分,在城镇就业的16156万人,占26.7%;在农村就业的为44434万人,占73.3%。在城镇就业人员中,在国有单位的职工为11094万人,占68.7%;在集体所有单位的职工为3603万,占22.3%;在个体和私营单位的有1116万人,占6.9%;在其他单位的343万人,占2.1%。

从前述数字中,可以看出我国目前的产业结构和就业结构是不一致的。1993年国内生产总值中,第一产业产值占21.2%,就业结构中,第一产业的从业人数却占57.4%;第二产业产值占51.8%,而就业结构中,第二产业的从业人员只占22.4%。这显然是不合理的。这是因为目前我国实行的是城乡分割管理的体制。有城镇户口的人员,就业比较充分(1993年,全国城镇失业人员为420万,失业率为2.6%),而农村人口不能随意向城镇迁移。每年新增的劳动力1000多万人,其中绝大部分是农村户口,就在农村就业,他们每家都有耕地,习惯上把他们看作是自然就业。所以农村的劳动力就越积越多。改革开放十多年来,我国工业化、城市化有了很大发展,但1978年农村从业人员为30638万人,1993年为44434万人,增加了13796万,平均每年新增劳力919万人。这与第一产业在国内生产总值中的比重逐年下降的状况是很不相称的。

今后相当长的一个时期里,我国劳动就业的形势是相当严峻的,任务非常繁重。既要在保持劳动效率,并使劳动力素质不断提高的前提下达到充分就业,又要改革、调整目前城乡之间、产业之间就业不合理的状况,使之与经济社会发展的要求相协调。

就劳动力供给看,按前述预测,从现在到2010年,每年平均新增劳力920万人。这是一个方面,另一方面,1993年农村就业的劳动力44434万中,从事农业劳动的有34792万人。我国只有14.34亿亩耕地,劳均4.12亩,显然没有充分就业,据有关方面测算,现在农村有1.5亿剩余劳动力。如果到2010年,能使农村剩余劳力的50%转到非农业就业,每年需要转移出450万人。这就是说未来近20年的时间里,每年要在二、三产业安排约1370万人就业和再就业,这是非常艰巨的任务,更不用说还要解决现在的公有制企事业单位里因为改革而被辞退下来的人需要再就业的问题了。

如果能做到,今后每年新增的劳力都在非农业部门就业,又能使一部分现在农村的剩余劳动力转到二三产业,那末到2010年,我们的就业结构就有较大的改观了。那时的就业结构,第一产业占34%,第二产业占36%,第三产业占30%,与当时的产业结构基本接近。只要今后20年经济增长率保持8—9%的速度,坚持进行劳动就业制度改革,大力进行小城镇和城市化建设,大力发展第三产业,那末这个目标是可以实现的。

由于市场经济的发展,计划体制的推动,由于比较利益推动,高收入的刺激,从80年代中期,我国的劳动力开始流动,而且规模越来越大,其特征是,农村的劳动力向城镇流动,中西部的劳动力向东部沿海流动,不发达欠发达地区的劳力向发达地区流动。市场化程度比较低的产业的劳力向市场化较高的产业流动,国有制企事业单位的劳动力向非国有制企业流动。其中规模最大、最引人关注的是农村剩余劳动力向城镇向二、三产业流动。这就是出现了被称为“民工潮”的现象。

农村实行家庭联产责任制后,农民生产积极性调动起来,14亿多亩耕地就不够种了,农民要发展生产,要致富,就向城镇向二、三产业寻找出路。1984年,政府采取两项大的政策,一是鼓励发展乡镇企业,二是允许农民自理口粮到城镇务工经商。这些年乡镇企业大发展,到1993年,乡镇企业容纳的劳动力已达1.12亿,比1984年增加6070万人。其中大部分是“离土不离乡”的,虽然已经主要从事二、三产业,但还居住在本乡、本村。另外还有一支农村剩余劳动力大军到城市,到异地乡镇务工经商,实现跨省、跨区、跨县的流动。而随着城市改革的深入,城市各项事业的发展,需要劳动力,如建筑业、运输业、环卫业和各种第三产业蓬勃发展,城市的劳力已不敷需要,或城市劳力不愿干的重活、累活、危险的活,都需要由农村来的劳力来补充。到80年代末,这些流入城镇的劳力已约有3000万,1989年、1990年有所下降,1991年开始回升,1992年猛增,这才引起了社会的注意。被称为“民工潮”。这几年大致每年增加1000万人,有关部门估算到1994年春,这支被称为民工的大军大约有6000万人。

民工潮的实质是农村剩余劳动力向城镇转移,农业剩余劳动力向二、三产业转移。这种转移是社会转型过程必然有的,所有现代化国家都经历过的。我国目前正处于经济高速增长的社会转型时期,因为原来的计划体制、户籍管理制度、劳动就业制度等还没有相应的改革,所以出现了这种特有的“民工潮”现象,这是一种农业剩余劳动力转移的特殊形式。好处是“民工潮”使城乡结构、产业结构、就业结构发生了变化,趋向合理,使需要劳动力的地方和产业得到劳动力的供给。如大中城市和经济发达的城镇,珠江三角洲地区接纳了约650万民工,长江三角洲地区接纳了约500万民工,哪里接纳得最多,那里的经济就发展最快,最繁荣,最有生气和活力。输出农业剩余劳动力的地区也得到了资金、技术、信息等的回报,如四川省外出民工有600多万(河南400多万,安徽300多万)每年通过邮局等渠道汇回四川省的款项超过60亿元,比本省投入支持农业发展的资金还多,剩余劳动力的输出对当地的发展也是有利的。不利的一面是,因为这种剩余劳动力的大规模转移基本上是自发的,所以给交通、治安、民政、计划生育、城镇管理等方面造成了很大的压力,出现了不少问题。现在有关方面已注意到这个问题,社会舆论也变了,开始时把民工称为“盲流”,采取限制、排斥、驱赶的态度,现在好了,有认识了,总的认为利大于弊。公安部门已着手要改革小城镇户籍管理制度,劳动部门也把农业劳动力的转移纳入自己的工作安排,有关部门在研究、制定缓解和消除“民工潮”所引起的负面影响的政策和措施,使农业剩余劳动力向二、三产业向城镇的转移能进入比较有序顺畅的轨道,以促进就业结构和城乡结构变得更加合理。

三、关于城乡结构的调整问题

中国的改革开放是从农村开始的,而且很快取得了成效,使农村社会发生了巨大而深刻的变化,为城市改革提供了经验和物质基础。但是,中国要继续改革和发展,要实现现代化的重点和难点也在农村。农村至今有 8.5 亿人仍是农民身份,占总人口的 72.4%。他们中的大部分人要转为工人和职员,这将是一个漫长而艰难的过程,要克服重重障碍。

50 年代,中国开始实行计划经济体制,逐渐形成了城乡分割的二元社会结构,城市办工业,农村搞农业,市民居住在城里,农民住在乡村,实行非农业户口和农业户口分隔管理,严格限制农业户口转为非农业户口。在 1978 年以前还限制农民从事非农业劳动,曾提出过“人心向农,劳力归田”的口号。到 1978 年,农业在国民生产总值中只占 28.4%,但当年农村人口占总人口的 82.1%。城市化率只有 17.9%。

1978 年后改革开放,这些年工业化发展很快,特别是农村办了以乡村工业为主体的乡镇企业,到 1992 年工业总产值在国民生产总值中已占 48%,农业产值只占 23.8%。但由于户籍制度等原因的限制,直到 1992 年 11.71 亿总人口中,农村人口占 72.4%。城市化率只有 27.6%。

一般说,一个国家在现代化过程中,城市化率往往是超过工业化率的。美国在 1870 年工业化为 16%,城市化为 26%;到 1940 年工业化为 30.3%,城市化为 56%。发展中国家在人均 GNP 超过 300 美元之后,城市化发展都很快,往往都是超过工业化率的。

中国目前现代化过程中面临的一个重要问题是城市化严重滞后于工业化。1992 年中国工业化为 48%,而城市化率只有 27.6%,差 20.4 个百分点。低于目前世界城市化率 40% 12 个百分点。这种落后状况不利于现代化的发展,不利于大规模经济效益的发挥,特别不利于第三产业的发展,不利于科学教育等社会事业的发展,不利于农业规模经营的形成,也不利于农业的发展,并由此引发了诸多社会问题,“民工潮”就是因为众多的农村剩余劳动力自发进城务工经商,而受到诸如户籍管理制度等的阻碍而引起的问题之一。1993 年冬政府决定:要“充分利用和改造现有小城镇,建设新的小城镇。逐步改革小城镇的户籍管理制度,允许农民进入小城镇务工经商,发展农村第三产业,促进农村剩余劳动力的转移”。这个政策实施之后,将有大量的农民进入小城镇落户,加快城镇化的步伐。

1993 年中国有 560 个市,其中中央直辖的省级市 3 个,地级市 196 个,县级市 361 个。有 15230 个镇,其中县政府所在镇 1795 个。另外还有乡政府所在地的集 32956 个。当年市镇人口 33351 万人 10075 万户。今后,市和镇还会继续增加,城镇的规模和容量还会继续扩大。预计到 2000 年,市镇人口将超过 5 亿人,约 1.6 亿户,城镇化率将达到 40%。到 2010 年,中国的市镇人口将达到 6.9 亿人,城镇化率将接近 50%。

现在,关于中国实现城市化的发展战略有三种主张:一种主张以发展大城市为主;一种主张以发展中城市为主;一种主张以发展小城镇为主。这三派主张各有所据,言之成理。实际工作部门的同志多数主张以发展小城镇为主。现在实际也在实施这个方针。我原来也是主张以发展小城镇为主的,农村发展的道路,第一步实行家庭联产承包制,第二步发展乡镇企业,第三步建设小城镇,这比较顺当,顺理成章。80 年代初期,提出“离土不离乡,进厂不进城”,发展小城镇对于冲破当时的城乡壁垒,支持乡镇企业发展有积极意义,但是,这只是一个过渡阶段。乡镇企业发展起来了,真有相当多的农民在小城镇落户了,那还只是一个准二元社会结构,有

人称为三元社会结构,20%多住在城里,30—40%在小城镇,30—40%在农村。这只能是一种设想,因为这是没有迁移的转移,只能是城市化的一个阶梯性的阶段。乡镇企业本身将来也要发展成现代企业,是要和城市的二、三产业的现代化企业逐渐融合、统一的。中国未来的城乡结构,一定要改变二元社会结构使大多数居民聚集到城市里来,实现区域现代化。所谓区域现代化是指在一个由自然、地理、资源、环境、经济社会、历史传统文化所形成的较大的地区内,由某个特大城市或大城市为中心,以若干个中小城市为中介,与地区内众多的小城镇和乡村形成网络,辐射带动本地区内整个经济和社会各项事业协调发展,实现区域的工业化城市化。国际上这类区域现代化的实例已经很多。中国现在的京、津、唐(山)地区,上海、南京、杭州地区,广州、深圳、珠海地区,沈阳、鞍山、大连地区,青岛、烟台、潍坊地区,福州、泉州、厦门地区等都在逐渐成为我国较早实现区域现代化的地区。

四、关于区域结构问题

中国是一个国土辽阔、人口众多,自然资源分布很不均匀,各地区经济社会发展很不平衡的大国。一部分现代工业和大量以手工为主的农业同时存在,一部分经济发达,同广大不发达地区和贫困地区同时存在,少量具有国际先进水平的科学技术同数以亿计的文盲同时存在。这种区域间发展极不平衡的状况是由客观自然资源条件和长期的历史原因等多种因素造成的。中国的人口和自然资源条件分布很不均匀,各地区的差异很大。在960万平方公里版图上,如果在黑龙江省的暖晖县和云南省的瑞丽县两点之间划一条直线,两部分面积各占一半。但90%的人口集中在东南地区,能源、矿产等资源则比较少,而这条线的西北部分,居住的人口只有10%,而大部分矿产资源如煤炭、天然气、石油、金属、稀土等资源都集中在这里,但地面多沙漠、高山、峡谷、草地,而且干旱、寒冷、缺水,生存条件很差。这种自然资源与人口分布脱节的状况,给生产的合理布局和社会协调发展增加了很大的困难。华夏民族的政治经济中心本来在北方中原地区,公元6世纪,南北朝以后,经济重心南移,从此长江流域经济逐步取代黄淮经济区而成为中国经济的重心。由于国防等方面的原因,政治、军事中心还继续在北方,形成经济重心和政治中心分离的格局,1840年以后外国资本主义入侵,是从东南沿海的通商口岸地区开始的。这些地区也正是农业生产基础好,人口众多,比较富裕,而且也曾是唐宋时代对外贸易最发达的沿海经济地区,所以很快发展起来,形成了以上海、杭州、宁波、厦门、温州、广州等城市为中心的商品经济比较发达的地区,建立了一部分近代工商企业。

1949年中华人民共和国成立以后,50年代开始进行大规模的工业化建设,出于当时的国际环境和国防的需要,从50年代开始的第一、第二个五年计划和以后的三线建设期间,把大部分项目都建在内地和东北地区。并且还把沿海的一些工厂和科研、教学机构迁到内地,在我国的中西部地区建起一批工业基地和城市,如:包头、石家庄、郑州、洛阳、襄樊、十堰、咸阳、宝鸡、绵阳、西昌等。使我国的生产力布局和区域结构有了一定的调整,但也带来了一定的问题,如没有充分发挥原来沿海城市和工业基地的作用,经济效益不够好等。

1978年改革开放以后,我国经济发展战略转向经济效益,把经济建设的重点移向沿海,首先在深圳、珠海、汕头、厦门建立了经济特区,不久又开放大连、天津、青岛、连云港、上海、宁波、福州、广州、北海等14个沿海城市,依靠这些地区原有资金、技术、人才、基础设施等的优势,加上引进外资,引进先进技术和新的管理方式,使这些地区很快发展起来。为了更好地发挥地区优势,加强对经济建设的宏观指导,按照地区经济技术发展水平、地理位置和资源分布情况。有

关部门把我国划分为东、中、西三大经济带,把东部辽宁、北京、天津、河北、山东、上海、浙江、福建、广东、广西、海南等沿海 12 个省市定为发达地区,把中部的黑龙江、吉林、山西、河南、湖北、湖南、江西、安徽、陕西等 9 个省区定为欠发达地区,把西部四川、云南、贵州、甘肃、西藏、青海、宁夏、新疆等 9 个省区定为不发达地区。当然,这种划分只是相对意义上的,有很大程度也考虑了地理位置和行政区划的因素。事实上,我们的一个省就很大,如四川省有 1 亿多人口,56 万平方公里,本省内就可划分为经济发达、欠发达、不发达三类地区。所以东、中、西三大区的划分只是大致反映当前各省区经济发展的水平。

十多年来,沿海地区得改革开放风之先,率先放宽政策,率先发展市场经济,经济发展得最快,中部地区次之,使原有的地区之间的差距拉大了,从 1982 年—1992 年,广东省的工农业总产值从 415 亿增到 4920 亿元,农民人均年纯收入由 182 元增加到 1307 元。同时,贵州省的工农业总产值 101.9 亿元,增到 446.2 亿元;农民人均年纯收入由 108 元增到 506 元,以相同的口径相比 1982 年广东省的工农业总产值是贵州省工农业总产值的 3.07 倍。而到 1992 年则扩大到 10.03 倍。1982 年广东省农民年纯收入是贵州省农民年纯收入的 1.69 倍,到 1992 年则扩大到 2.58 倍。这是两省平均数的比较,如果具体到县市、到乡镇、到家庭个人之间的比较,那末,则差距还要大。

东部沿海地区经过十多年的大规模建设,经济实力增强了,基础设施大大改善了,投资环境日趋完善,自我发展能力增强,不仅吸引了很多境外的资金和技术,而且我国中部、西部的人才、劳动力、资金也大量向东部集聚,所以今后较长的一段时间里,我国的区域格局仍将是不平衡发展的格局,东部地区同中部、西部地区的差距不仅不会缩小,其相对差距还会进一步扩大。

在工业化过程中,由于市场力量的推动,这种区域间的不平衡发展是必然的,这种不平衡经济发展的状况,在全国范围形成了递推式区域增长的形势,在产业结构逐步调整,在市场容量不断扩大方面形成一浪又一浪的长期持续增长的格局,这在一定时期对于经济发展是有利的。但是这种不平衡状况,特别在各地居民收入的差距要控制在一定的合理范围里,否则,将引起各种社会矛盾,于稳定发展不利,特别是我国西北、西南是少数民族同胞聚居的地区,更要注意这些地区的发展。要选择适当的时机,利用宏观调控的力量,加快中西部地区的发展。90 年代以来,国家采取各种优惠政策等方式加快中西部地区乡镇企业发展,已经取得了一定的成效,现在东部沿海的一些乡镇企业家也在向中西部发展,这是很好的。经过多年的地质勘探工作,现在已经探明在新疆有丰富的石油、天然气和煤炭及其他矿藏资源,内蒙古也有特别丰富的煤炭、天然气等资源,国家现在正在着手重点加强这些地区的交通通讯和基础设施的建设,为今后大规模开发西北地区作好准备。我们的目标是要建设社会主义现代化社会,要实现共同富裕。所以,到本世纪末,21 世纪初,国家综合实力增强以后,就要把经济发展战略的重点西移,使中部、西部也发展起来,使区域结构逐渐趋于平衡。这一方面要提高中西部的经济社会水平,同时,也是经济发展新的增长点,使整个国民经济持续高速增长。

总的说来,目前的中国正处于由传统社会向现代化社会转变的社会结构转型时期,21 世纪的上半叶中国将实现这种转型而建成社会主义现代化社会。本文所论述的只是实现社会结构转型几个主要方面,实际的转型过程要丰富得多、深刻得多,而且还会有许多曲折、反复的环节,要克服重重困难和障碍,但是,在中国人民面前,实现社会结构转型的方向已经明确了,道路已经开通了,中国要建成社会主义现代化国家的目标是一定能够实现的。